

学生成才 教师成功 学校发展 社会满意

# 才源中学:缔造郸城民办教育“第一”品牌

□晚报记者 徐松 通讯员 周钦锋 文/图



郸城县教  
局局长刘现  
营到才源中学  
调研

教育,已经成为郸城响当当的品牌。郸城在贫困地区打造教育强县的成功模式响誉全省,在全国范围内也是声名鹊起。追根溯源,在郸城县委、县政府的正确领导下,该县教体局历届领导班子倾心教育、殚精竭虑,出台多项有利于教育发展的优惠措施,激励全县1万多名教职工立足岗位、争先创优,培育桃李满天下,形成了全县130万人民共同关心、关爱、关注教育发展的良好氛围。

在郸城,才源中学被誉为全县教育史上的一支奇葩,是全县初中教育的成功代表。才源中学建校19年来,多项成绩连年获得全县乃至全市第一,被教育系统和社会各界称为奇迹。

办学至今,“才源”已培养出9名县、市级中招状元,从才源中学进入高中的学生中有19人被清华大学、北京大学录取。

下面,就请跟随记者的镜头,去探索“才源”,领略“才源”的风采。

## 才源中学,多项“第一”写下了成功与辉煌

才源中学是郸城县第二届教育局长王乾阳同志于1995年创建的一所民办助学校,是该县最早的社会力量办学之一。老局长从教育局退休后,心怀“为国家分忧,为教育分忧”的夙愿,全面贯彻党的教育方针,以“学生成才,教师成功,学校发展,社会满意”为办学理念,发扬“融竞进”的学校精神,确立了“和润于心,竞立于世”的校训,形成了“树德修身,拼搏向学;亲和善诱,精讲高效;勤勉持恒,和乐好学”的校风、教风和学风,并取“人才之源”之意为学校取名才源中学。

1997年,刚刚两岁的才源中学初一、初二年级首次获得全县抽考综合评比第一名,“才源”就像一颗璀璨的明星熠然升空。

一所办学刚刚两年的民办学校能夺得全县第一?一个巨大的问号在全县教育界和广大家长心中产生。勇立郸城初中教育发展的潮头,“才源人”和融竞进、精讲高效,以超强的责任心创下了一个又一个“第一”,在“才源”发展史册和郸城教育界写下了成功与辉煌。

1997年至2000年,郸城县教育部门在全县实行尖子生统考。1997年,才源中学初三年级学生田华伟以312分的优异成绩获全县统考状元;1998年,初一、初二、初三均获全县第一,初二年级统考全

县前4名被“才源”包揽;1999年,初一、初三获全县第一;2000年,初二年级获全县第一,徐华彬以354分获统考状元。

如果说统考是全县学校抽出的尖子生强强对决,那么,全体学生参与的中招考试便是检验一所学校实力的大决战。从2000年至今,透过中招看“才源”,仍是旌旗招展。

2000年至今,在全县中招考试500分以上的尖子生统计表中,才源中学学生所占比率、尖子生人数、人均分等多项成绩均占全县第一。其中,2002年中招,才源学子徐华龙以556分夺全县中招状元;2003年,张新华以571分获县中招状元;2009年,朱留洋以616分获县中招状元;2010年,曹婧、王文峰以610分并列县中招状元;2011年,王少佳以613分获县中招状元;2012年,孟文腾以620分获周口市中招状元;2013年,仵梦莹以638分获县中招状元,周口市第二名。

今年中招,“才源”学子王浩威以653分的优异成绩获得周口市中招状元,全县中招前5名,“才源”占4人;今年高招,又有3名从“才源”走出的学生张学红、侯林涛、于苗苗被北京大学和清华大学录取。

这就是才源中学,连年的“第一”已经镌刻在全县百万人民的心坎上。

## 一路走来,“才源”和融竞进实力办学步履坚实

一流的成绩来自于一流的管理。

办学伊始,才源中学只有3个教学班191名学生,由于学校管理先进,成绩突出,生源逐年增加,学校在2006年迁入占地60亩的新校址。目前,学校已拥有70个教学班5000多名学生,多次受到郸城县教体局的表彰,先后4次被市教育局授予“社会力量办学先进单位”荣誉称号,被省民办教育协会命名为“人民满意的学校”。

为了“才源”的立足、发展、腾飞,老局长王乾阳殚精竭虑、倾尽激情,为学校付出了一切,乃至健康和生命。

王英、王东玉、柴建信、李宏亮、张醒民、周钦锋、邱田等新一届领导班子从老校长手中接过接力棒后,“以管理求质量,以质量求发展”,走出了一条民办优质教育的成功路子。

秉承老局长遗志,“学生成才,教师成功,学校发展,社会满意”是我们的办学理念,在全县打造教育强县的伟大工程中,使每一名学生成才是我们的责任,让每一位教师成功是促使学校发展的潜能,让全社会满意是我们的愿景。”细数才源中学办学19年来取得的无数次“第一”,以及夺得全县初中教育领航者地位的事实,才源中学董事长王英言语谦逊,流露出的是一份重担在肩的责任感。

“我们只为了培养孩子。我们的教职工队伍睡得晚、起得早,付出的心血、精力常人无法想象。”柴建信1997年进入“才源”当业务校长时才56岁,如今这位已经73岁的老校长看着孩子们的优异成绩,欣喜之情溢于言表。然而,就这么一句简单、朴素的总结,柴校长却说得语重心长,因为在每一个“第一”的背后,是一个个严峻的挑战和一步步艰难的攀登。

“每天能听到学生们叫声‘校长好’,我的心里比啥都幸福。”说着,柴校长脸上又挂满了笑容。但他那躬起的脊梁、深陷的眼窝、深深的皱纹却震撼着记者的心,这正是“才源人”俯首甘为孺子牛的拼搏精神。

“受老局长王乾阳‘为国家分忧,为教育分

忧’的办学夙愿影响,受到王英董事长教育第一、事业第一的谦虚品格影响,还有老校长柴建信‘只为培养孩子’持之以恒的付出,才源中学每一位教师身上都有一种一心扑在教育事业上、全心全意培养每一名学子成才的坚韧与刚毅。才源中学的教职工队伍是精诚团结、业务能力强的精干队伍。”40多岁的张醒民是才源中学比较年轻的元老级管理者之一,新学期刚刚从柴建信校长手中接过业务校长接力棒,张醒民表示将不负王英董事长重托,不负全校师生重托,不负全县人民重托,带领全校教职工向更优的成绩进发。

张醒民介绍,该校自建校以来一直是领导班子以身作则,以德服人,才打造出一支团结、和谐、奋进的教职工队伍。

在管理方面,学校实行“四全模式”,即全封闭管理,吃住在校一应俱全;全天候管理,学校从“眼睛一睁,直到熄灯”都有校领导、教师、学生干部巡查监督;全方位管理,无微不至;全过程管理,从入校到毕业成绩持续提高。在管理机制上实行学校“三级联动”督查机制、公平竞争机制、奖惩激励机制和舆论监督机制;在管理方法上实行规范化、科学化的目标管理,计划管理,制度管理,三级管理,全员管理,承包管理,学生自治,宣誓约束,互助互管和抓“头”管理等。

的确,才源中学把每一位学生成才看得比一切都重要,把“第一”看作一种力量、一种贡献于全县教育发展的责任与担当。通过这种精细化管理的模式,“才源”已经实现了规范化、科学化、民主化,学校呈现出行为文明、秩序井然、教学相长、质量飙升、环境清洁、服务周到、政通人和的喜人景象。

每天迎着朝阳,5000多名“才源”学子琅琅的读书声在校园回荡,把梦想写在云端;披着晚霞,他们又思接千载、神游万仞,在书林翰海中徜徉。

才源中学下一个“第一”正在孕育。



## 才源中学骄子榜



### 中招状元

仵梦莹,638分,2013年郸城县中招状元,周口市第二名  
孟文腾,620分,2012年周口市中招状元  
王少佳,613分,2011年郸城县中招状元  
王文峰,610分,2010年郸城县中招状元  
曹婧,610分,2010年郸城县中招状元  
朱留洋,616分,2009年郸城县中招状元  
张新华,571分,2003年郸城县中招状元  
徐华龙,556分,2002年郸城县中招状元



侯林涛  
2014 清华大学



于苗苗  
2014 清华大学



张学红  
2014 北京大学

刘洋 2013年被北京大学录取  
刘珂飞 2013年被北京大学录取  
史慧杰 2013年被北京大学录取  
逯旗 2013年被北京大学录取  
毛辉 2012年被清华大学录取  
赵亿欣 2012年被北京大学录取  
尹勇玉 2012年被北京大学录取  
杨计思 2011年被清华大学录取  
贾兆年 2011年被清华大学录取  
王亚魁 2011年被北京大学录取  
王嘉懿 2010年被北京大学录取  
晋鸿飞 2010年被清华大学录取  
鲁红杰 2009年被清华大学录取  
陈启启 2009年被清华大学录取  
陈中华 2009年被北京大学录取  
于乾坤 2009年被清华大学录取